

# “七五”期间轻工 企业财会工作的任务



陈尔森

“六五”期间,在党的对外开放、对内搞活方针的指引下,全国轻工业生产建设认真贯彻执行了“调整、改革、整顿、提高”的方针,经过全体职工的共同努力,取得了较大的发展。据财务统计,1985年全国轻工业总产值比1980年(下同)增长59.3%,平均每年递增9.76%;销售收入增长73.4%,平均每年递增11.6%;税利总额增长60.8%,平均每年递增9.97%;实现了生产、销售收入和税利的同步增长,为国家积累建设资金,平衡财政收支,改善人民生活,作出了积极的贡献。这些成绩的取得,是由于坚持改革,搞活企业;以提高经济效益为中心,加强经营管理;狠抓了扭亏增盈工作;加强了基础工作,不断提高财务管理水平的结果。

“七五”时期,是我国在本世纪末实现宏伟目标的关键时期。根据中央关于“七五”计划的基本任务和主要建设方针,轻工业“七五”时期的中心任务是三条:一要继续稳步地推进改革,进一步理顺经济关系,搞好政策配套,加强行业管理,促进轻工业在整个国民经济中协调发展。二要全面提高轻工业企业素质,在物质、技术两个方面打好基础,积蓄力量,增强后劲,为九十年代轻工业经济振兴做好准备。三要在改革和提高企业素质的推动下,加快轻工业生产的发展,提高质量,增加品种,适应市场消费的需要。“七五”时期全国轻工业的增长速度为8%,到1990年全国轻工业总产值将比1980

年增长1.46倍;五年利税总额将比“六五”时期增长47.16%,平均每年递增6.4%。我们要努力完成上述任务。

“七五”时期,轻工业财会工作要根据“打基础,上水平,改面貌,增效益,”的总要求,积极开展各项活动。

**首先,要继续坚持改革,进一步搞活企业。**我们一定要认真落实国家为了搞活企业,增强企业活力,所采取的许多重大改革措施。不但要把国营企业搞活,也要把集体企业搞活,使其不断的发展壮大。目前,大多数轻工业集体企业厂房简陋,设备陈旧,技术落后,资金紧缺,积累很少,严重影响集体企业的巩固和发展。中共中央关于“七五”计划建议中指出:“要逐步完善对城乡集体和个体企业的政策管理和税收制度,为各类企业创造比较平等的竞争环境。”“七五”期间,我们一定要认真贯彻执行国家对集体经济的各项政策管理和税收制度,认真贯彻今年三月全国轻工业厅局长会议和联社主任会议,以及六月全国轻工集体企业第三届职工代表会议精神,进一步把集体企业搞活、搞好。

**其次,要进一步完善和健全企业内部经济责任制。**去年召开的全国工、交、商企业财务工作会议上提出,要从抓车间核算内部盈亏、实行联利提奖入手,把经济责任分解落实到车间、班组以至每个职工,推动车间由单纯生产型向经营管理型转变。会议提出,要用两三年的

时间,把这种车间核算盈亏、联利提奖的办法,逐步推广到国营工交企业和大中型商业企业。我们轻工业国营企业一定要认真推行这种经济责任制度,要结合轻工业的特点,以产品质量和物质消耗为重点,采取多种形式的承包责任制,并要抓出成绩,抓出经验。

**第三,要进一步推动轻工企业本身的经济联合和横向经济联合。**实践证明,联合可以出速度、出水平、出效益,提高对内对外的竞争能力。“七五”期间,轻工企业除了进一步开展本地区、本部门、本行业的经济联合以外,还要大力开展跨地区、跨部门的横向经济联合,要组织各种形式和规模的企业集团。我们财会部门不仅要献计献策,提供各种测算数据和联合方案,还要适应这种经济联合的需要,改革会计制度和财务管理办法,促进轻工企业的经济联合。

**第四,要逐步理顺轻工业产品的价格体系,提高企业内部的消化能力。**根据中共中央关于改革价格管理体制的精神,“七五”期间,除少数关系国计民生的轻工业产品价格由国家统一定价外,大部分轻工业产品的价格都要放开。当前,要在稳定市场物价的大前提下,采取“放、调结合,小步前进”的方针,五年内逐步理顺轻工业产品的价格体系。在调整和理顺价格过程中,由于部分原材料和燃料提价,使部分轻工业产品成本提高,利润减少。国家要求企业大力降低消耗,挖掘企业增产节约潜力,基本上在企业内部自行消化,不准任意提高出厂价格。因此,如何提高轻工企业的内部消化能力,是“七五”期间需要认真研究解决的问题。上海市轻工业局通过对10个企业的典型调查,他们总结了提高企业内部消化能力的四项对策,即(1)将科研成果转化为生产力,提高经济效益,这是提高企业内部消化能力的根本途径;(2)改变产品结构,促进产品升级换代,这是提高企业内部消化能力的关键措施;(3)改变生产手段,抓紧技术改造,这是提高企业内部消化能力的基本条件;(4)推行科学管理和现代化管理,这是提高企业内部消化能力的重要保证。

我们财务部门应从提高企业素质、改善经营管理方面下功夫。重点是抓好两项工作:一是加强资金管理,加速资金周转,合理运用资金,提高资金使用效果;二是严格按照《成本管理条例》的要求,加强成本管理,采取有效措施降低产品成本。

**第五,要进一步加强财会工作的领导,不断提高财务管理水平。**随着“七五”时期经济体制改革的深入进行和轻工业生产建设的进一步发展,财会工作的任务将越来越繁重。因此,各级领导,特别是企业领导,要进一步加强财会工作的领导。要真正从思想上重视财会工作,支持财会工作,把它摆到领导的重要议事日程上来,要进一步加强财会机构,充实财会人员,建立健全财务规章制度,夯实各项基础工作。要加强财会队伍的培训,提高财会人员的素质,不断提高财务管理水平。要认真贯彻执行《会计法》,进一步调动财会人员的积极性,保护财会人员的合法权益,支持财会人员正确行使职权,绝对不允许打击报复财会人员。

#### · 意见与建议 ·

## 对出差人员住宿费 应实行包干办法

当前,不少旅馆房间价格大幅度上涨,其中一个重要原因是出差人员的住宿费由公家实报实销,以致愿打愿挨,争住好房。结果等级高的客房经常爆满,低等或缺少“地理优势”的旅馆则为了拉客,采取让旅客多付住宿费少付伙食费的办法,给旅客“吃床铺”。为了纠正这种不良现象,建议有关部门按不同类地区具体制订各级人员出差(包括会议)住宿费包干额度和实施办法,让出差人员住宿费多花自负,少花节约归己。

张达荣